



# ВОЕННОИНВАЛИД

Брой 7, юли 2012 г.

Година гвананагесета

Месечно издание на Съюза на военноинвалидните кооперации в България

Работейки с нас, Вие попомагате хората, изгубили здравето си за Родина

## ДЪЛГ НА ВОЕННОРОДОЛЮБИВИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ Е ДА ЗАЩИТЯТ БЪЛГАРСКОТО ГРАЖДАНСТВО

### Инициатива на Съюза на военноинвалидните кооперации в България



Съюзът на военноинвалидните кооперации в България, след проведеното Общо събрание на Обществения съвет по отбраната, предложи на вниманието на военно-патриотичните организации и членовете на Обществения съвет по отбраната обръщение за подпомагане на гражданството след природните бедствия в региона на София и Перник. Смятаме, че като граждански организации можем да излезем с предложение за помощ пред Европейските фондове, касаещи извънредните ситуации, защото са засегнати подземните комуникации, наземният сграден фонд, промишленият фонд и транспортно-комуникационни трасета.

В духа на приетата декларация от 12.07.2012 г. за политика-

та в областта на сигурността при бедствия и аварии и точка III (трета) от приетата програма, СВИКБ смята, че като военнородолюбиви организации е наш дълг да защитим българското гражданство.

Мислим, че е редно ОСВО да протегне ръка на правителството, да помогнем в момент на тежка финансова криза с гражданска позиция по отношение ликвидиране последствията от земетресението на 22.май 2012 г. Смятаме, че има възможности и резерв във фондовете на ЕС и ООН за подобни мероприятия, които ако се използват иновативно, с позиция на гражданските организации ще позволят реализиране на един цялостен план в защита на гражданството от пострадалия регион и то не с козме-

тична мярка, а както трябва.

Трябва възстановяване на носещата способност и осигуряването за сеизмични въздействия и конструктивното укрепване на сградите за района на Перник - (8-ма степен от MSK).

Общественият и частният жилищен фонд в региона Перник Радомир, Рударци, Дивотино, Бучино, Мещица, Кладница и околностите - целият сграден фонд е с нарушена конструктивна носеща способност. Конструктивното обследване е задължителна част от техническия паспорт на сградите. Необходима е актуализация състоянието на подземните съоръжения, като ВИК, електро и комуникационната мрежа.

Паспортизацията на сградния фонд е костуема задача, но обстоятелствата налагат намирането на подходящ модул, касаещ подпомагането на общината и гражданите в региона.

В СВИКБ членуват специализирани фирми и организации, професионализирани в тази насока, така че изводите не са самоцелни.

Мястото на ОСВО в цялостната дейност при приемане на такъв план е одитирането при изпълнението, което ще гарантира липсата на корупционни схеми.

**На стр. 3**

## ВОЕННОИНВАЛИДИТЕ ЧЕСТВАХА ТЪРЖЕСТВЕНО 22 ГОДИНИ ОТ ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО НА СЪЮЗА СИ

Високият морал и отговорността, с която и днес Съюзът на военноинвалидите и военнопострадалите изпълнява своята родолюбива и човешка мисия, заслужават високата оценка на обществеността. Храбростта, саможертвата, достойнството и воинската чест са сред онези морални ценности, които винаги ще търсим



да възпитаваме в новите поколения българи. Тези думи, част от поздравителния адрес на Президента на Република България и Върховен главнокомандващ на Въоръжените сили Росен Плевнелиев, бяха прочетени от секретаря по отбраната и сигурността Васил Маринов в препълнената зала Тържествена на Централния военен клуб. Датата бе 26 юни, а поводът тържественото отбелязване на 22 години от възстановяването на Съюза.

Поздравителни адреси до председателя на УС на СВВП мл. лейт. о.з. инж. Петър Велчев изпратиха и министър-председателят Бойко Борисов, заместник-председателят на Народното събрание Георги Пирински, Комисията по труда и социалната политика към НС, министърът на отбраната, министърът на здравеопазването, МТСП, ДКСИ, Комисията по досиетата, командващият на Съвместното командване на силите, командирът на Сухопътните войски, Инспекторатът на МО, началникът на Централното военно окръжие, ВМА, НВИМ, БЧК, община Добрич, КНСБ, УНСС, Центърът за психологически изследвания, председателят на БСП, военно-патриотичните съюзи СОСЗР, СВВБ, СВВНВУ, ШЗО и РВГ, АСВБ и НАС.

Военноинвалидите Райчо Григоров и Лука Божков, ветерани от Втората световна война и кавалери на военния орден "За храброст" бяха удостоени с награден знак За принос към МО, а с грамоти на МО бяха почетени други 11 членове на Съюза и активно работещи дружества от различни градове.

Ден преди това ръководството на СВВП проведе пресконференция в БТА. От изнесените на нея данни стана ясно, че от 2009 г. пенсиите на военноинвалидите и военнопострадалите не са индексирани. Пенсията за първа група инвалидност е 151 лв., за втора 141 лв., а за трета е 116 лв., което според председателя на СВВП Петър Велчев са смешни суми, с които се налага да живеят хора, дали здравето си за Родината. СВВП предлага индексациите на пенсиите на военноинвалидите и военнопострадалите да става въз основа на минималната работна заплата на кадрови редник от БА или върху минималната работна заплата за страната. Като сериозен проблем за членовете на Съюза бе посочен и този, свързан с трудностите при явяването им за преосвидетелстване на ТЕЛК и се обявиха за даването на пожизнен ТЕЛК, тъй като става въпрос за хора с необратими здравни проблеми.

Тревогата за здравето и социално положение на членската маса кара ръководството на СВВП от две години да настоява за промени в закона си. Стана ясно, че Съюзът има готовност за това и разчита на подкрепата на председателя на 41-ото Народно събрание Цеца Цачева, на парламентарните групи и на добрата воля на президента Плевнелиев, който е и патрон на Съюза.

От ръководството на СВВП припомниха, че все още Министерството на отбраната не е превело на Съюза обещаните 35-45 хиляди лева, които той е изразходвал за създаването и поддържането на Централния регистър на военноинвалидите и военнопострадалите в МО. Председателят на СВВП изрази и скептицизъм по отношение на влезлия в сила от 10 юни т.г. Закон за резерва на въоръжените сили.

Според данни на НОИ към края на март 2012 г. в България живеят общо 6887 военноинвалиди и военнопострадали. От тях 3260 са военноинвалиди, а 3627 са военнопострадалите. Днес в учреждения през 1915 г. СВВП членуват 4548 души. Съюзът разполага с 93 общински дружества и секции и е уникална организация с двойна национална представителност съгласно Закона за интеграция на хората с увреждания (Решение № 359 от 10 май 2012 г. на МС, публ. ДВ., бр. 38 от 18 май 2012 г.) и според Закона за военноинвалидите и военнопострадалите (Решение № 464 от 18 юли 2008 г. на МС, публ. ДВ., бр. 67 от 29 юли 2008 г.).

**Майор от резерва  
Манол ТЕНЧЕВ**

# СОЦИАЛНИ ПОЛИТИКИ И СОЦИАЛНИ УСЛУГИ ЗА ПО-ДОБЪР ЖИВОТ

## Военноинвалидна кооперация "Св. Георги" участва в VII национален форум на доставчиците на социални услуги

В хотелски комплекс "Мелия Гранд Ермитаж" в курортния комплекс "Златни пясъци" - Варна, се проведе Седми национален форум на доставчиците на социални услуги с основното и тема: "Социални политики, социални услуги по-добър живот".

Организатори на мероприятиято бяха Национален Алианс за Социална Отговорност (НАСО) с подкрепата и партньорството на Министерството на

форум от председателят й Коста Димитров, който имаше възможността освен да се запознае с национални и международни практики в предоставянето на услуги за хора с увреждания, също така да обмени опит, да осъществи много полезни контакти, като всичко това ще е особено полезно за бъдещето на организацията и за по-добрия живот на военни инвалидите. Трябва да се отбележи, че Военноинвалидната



труда и социалната политика, Националното сдружение на общините в Република България и Европейската асоциация на доставчиците на услуги за хора с увреждания (EASPD).

В предвид винаги актуалните проблеми на хората в неравностойно положение, както и европейските и национални политики, важността и отговорността на развитието на социалната сфера и в частност решаващата роля на социалните услуги, форумът бе насочен към по-пълно и цялостен тематичен обхват на социалните услуги и търсене на решения по най-наболелите въпроси.

Военноинвалидна кооперация "Св. Георги" - Варна, част от Съюза на военни инвалидите кооперации в България, бе представявана на този важен

кооперация от Варна е сред първите, подкрепили инициативата на НАСО преди повече от три години и е от основателите на Алианса. По този начин пред военни инвалидите се разкриват много нови перспективи за успешна социална интеграция

и трудова реализация. Също така трябва да се отбележи участието на Елка Тодорова - председател на Националната федерация на работодателите на инвалидите, която винаги е била съпричастна към проблемите на военни инвалидите и се е застъпвала за трудовите им права и социалната им интеграция и реализация.

Надеждите на всички участници във форума са свързани с това да се определят точните пътища за работа на държавата, общините и доставчиците на услуги за повече и по-добри социални услуги за нуждаещите се. Като конкретен резултат от форума може да се отбележи ангажимента на отговорните държавни и общински структури за прокарване на различни законови рамки, наредби, предложения и желанието на всички участници за ползотворно сътрудничество, което наистина ще доведе до все повече и по-добри социални услуги за по-добър живот!

**Димитър КОСТОВ,**  
кореспондент за Варна и  
областта

**Снимки Коста ДИМИТРОВ,**  
**Димитър КОСТОВ**

## ДЪЛГ НА ВОЕННОРОДОЛЮБИВИТЕ...

### От стр. 1

Съюзът смята да предложи, за съгласуване на своите партньорски организации, промени в Закона при бедствията и аварията, които касаят сроковете и извънредните ситуации, имащи животоспасяващ, неотложен статус, а също и при специалистите, цитирани в закона като лицензирани, поради простата причина, че тази дейност не подлежи на лицен-

зиране и едно свидетелство за изкаран курс може да те прави банков оценител или нещо подобно, но в никакъв случай не дава разрешение на проблема, особено когато има скрити конструктивни дефекти или проверки, изискващи работа със специализирана апаратура и умения придобити в практиката на техническия инженерен персонал, който не липсва в нашата страна.

**ВИ**



# ДЪРЖАВАТА СИ ИГРАЕ С

*Според финансовия министър Симеон Дянков в държавния бюджет са заложени необходимите средства за изпълнение на поправките в Закона за ветераните от войните, които влязоха в сила от 1 юли. Става дума за медицинска и дентална помощ за всички дейности извън обхвата на основния пакет от здравни дейности, гарантиран от бюджета на НЗОК. Пари има, каза той, в отговор на въпрос на народните представители Ангел Найденов и Евгений Желев, по чиято инициатива и с голямо парламентарно съгласие бяха приети промените. Проблемът е, че няма наредба, която да уреди тяхното усвояване. Още по-лошото е, че се очаква да бъде наложен такъв ред, който да бъде в ущърб на ветераните, военнопострадалите и военнопострадалите. Засега структурите за социално подпомагане призовават тези хора, които са на 90-100 години към търпение! Много удачен призив!*



та тревога изразява и председателят на Съюза на военнопострадалите и военнопострадалите Петър Велчев. Опасенията са, че ветераните, военнопострадалите и военнопострадалите ще бъдат подложени на едно голямо разкарване от дома до аптеката, съответната структура на АСП, пак в къщи и след време отново в АСП, за да си възстановят парите, с които са си купили лекарствата. Притеснението е доста голямо, което говори, че проблемът е много по-сериозен от създалото се впечатление от отговора на въпроса към Симеон Дянков по време на парламентарния контрол.

По наша информация обаче проблемът е доста сериозен. Председателят на Съюза на ветераните от войните д-р Тодор Анастасов отдавна бие тревога по този въпрос. На специално заседание на централното ръководство на организацията бе изразено негодуванието на фронтоваците от различни краища на страната за спирането на парите за техните лекарства. На този етап не се възприема и т.нар. от финансовия министър алтернативен начин за

изплащане на средствата за медицинска и дентална помощ. Смята се, че включването на АСП удължава и усложнява доста веригата и ще натовари много ветераните, които са между 90 и 100-годишни. Същото се отнася и за военнопострадалите. Този проблем бе поставен и на срещата на Конфедерацията на обществените организации за социална защита на пенсионерите с Деяна Костадинова - секретар на президента по социалните политики. Съща-

## Становище на ръководството на Съюза на

В началото на годината в няколко общини бяха констатирани сериозни нарушения и злоупотреби, свързани с отпусканите лекарствени средства за военнопострадали и ветераните от войните. Вместо виновните лица от общинските администрации да бъдат наказани, процесът на отпускане на лекарствата на много места в страната бе преустановен и наказани се оказаха най-уязвимите в социално отношение български граждани.

Вместо да се засили контролът върху дейността, извършвана в изпълнение на Закона за военнопострадалите и военнопострадалите, Закона за ветераните от войните и съпътстващите ги Наредба №1 за военнопострадалите и военнопострадалите и Наредба №17 за ветераните от войните, в момента се преразглежда цялостната нормативна уредба и хиляди български граждани не могат да се възползват от правата си за снабдяване с лекарства по установената облекчена и работеща процедура. Не-

що повече – предприемат се стъпки процесът да се бюрократизира и усложни. Потърпевши отново стават най-заслужилите българи – ветераните от войните, военнопострадалите и военнопострадалите, т.е. хората които са рискували живота си и са загубили здравето си при или по повод отбраната на страната. Те ще трябва да полагат много повече усилия и да изразходват много повече време в чакане, за да се възползват от законовите си права. Значителна част от тях, преживявайки с нищожните си пенсии, не разполагат със средства за закупуване на лекарствата по пазарните им цени, а неустано-

### Телефони за контакти:

0887 928 884, 0878 942 166 моб. – мл. лейт. о.з. инж. Петър Велчев – председател на СВВП;  
0899 364 613 – д-р Тодор Анастасов – Председател на съюза на ветераните от войните в България

# ЖИВОТА НА ФРОНТОВАЦИТЕ И ВОЕННОИНВАЛИДИТЕ

Лошото е, че засегнатите чукаят на затворени врати и при разработването на наредбата, която въвежда алтернативния начин на плащане, никои не ги е питал.

Необходимата наредба все още не е готова. Национално сдружение на общините в Република България (НСОРБ) обаче вече уведоми официално всички кметове на общини да преустановят всякакви плащания от собствени приходи за лекарства по Закона за ветераните от войните и Закона за военноинвалидите и военнопострадалите. Сдружението припомня, че предстои приемането на нова наредба на министъра на здравеопазването, министъра на финансите, министъра на труда и социалната политика и министъра на отбраната, с която да се определи реда за предписване, отпускане и контрол на лекарствени продукти. Като че ли ветераните и военноинвалидите имат време да чакат. Ситият обаче трудно вярва на гладния.

**Спирдон СПИРДОНОВ**



## Военноинвалидите и военнопострадалите

веното време за възстановяването им ще влоши още повече тежкото им социално положение.

За да се излезне по-бързо от нелепата ситуация, ръководството на Съюза на военноинвалидите и военнопострадалите (СВВП) вече е алармирал всички отговорни държавни структури. Писма с конкретни предложения за излизане от пагубния за споменатите граждани застой са получили председателя на Народното събрание Цецка Цачева, премиера Бойко Борисов, вицепремиера и министър на финансите Симеон Дянков и министъра на труда и социалната политика Тотю Младенов. На последният в писмен вид е предложено правоимащите лица да продължат да получават лекарствени продукти по досега установения ред, а аптеките и новият субект в процедурата – Агенцията за социално подпомагане (АСП) да решават помежду си възникналите проблеми и изпълняват стриктно финансовите си ангажименти. Предлага се, ако бъде въведено

новото разплащане чрез АСП, то това да се случи най-рано от 01 януари 2013 г. Всичко останало би било крайно неточно, несправедливо и в ущърб на хората.

На 19 юли т.г. с проблема е била запозната и администрацията на президента Плевнелиев. Това е станало на среща-разговор в президентството с Деяна Костадинова, секретар на държавния глава по социални политики, младежта и спорта. В срещата е участвал и съветникът на президента по националната сигурност генерал-майор от резерва д-р Стоименов. От съюзите е била изразена тревога от създалата се от началото на годината ситуация, при която са спрени полагащите се по закон пари за лекарства на техните членове. Сериозен проблем е и промяната военноинвалидите и ветераните да търсят възстановяване на парите, които са дали при закупуване на лекарствата, от структурите на Агенцията за социално подпомагане.

## 25 ВОЕННИ ОРГАНИЗАЦИИ В ОСВО

Обществените организации от сигурността и отбраната, които вече наброяват 25, проведоха годишното си отчетно събрание. За втора година по ред те гласуваха доверие на генерал-лейтенант от резерва Кирил Цветков за председател на Координационното бюро на Обществения съвет по въпросите на отбраната (ОСВО), а за негов заместник – генерал-лейтенант от резерва Стоян Топалов. От името на министъра на отбраната поздравления поднесе неговият съветник генерал-лейтенант от резерва Атанас Запрянов. Приветствията на началника на отбраната бяха предадени от неговия заместник генерал-майор Йордан Йорданов. Полковник от резерва Николай Икономов прочете поздравителния адрес на директора на дирекция „Управление на човешките ресурси“ в МО полковник от резерва Иван Иванов и връчи неговия знак на ОСВО.



От отчетния доклад на генерал-лейтенант Кирил Цветков стана ясно, че голяма част от инициативите и предложенията на съвета, които са били отправени към Министерството на отбраната, все още не са получили отговор. Това е една от причините да не се проведе втора среща с министъра на отбраната и неговия екип. Посочено бе, че декларацията на ОСВО „Спрете посегателствата върху сигурността и отбраната на страната!“, в която се защитават военнослужещите и полицаяте от кампанията срещу техните права, е срещнала одобрението на съсловието, но и в този случай няма отговор от институциите.

**Генерал-майор Йорданов** увери участниците в събраниято, че при първа възможност ще запознае командирите на видовете въоръжени сили и директорите на дирекции в Щаба на отбраната с поставените въпроси.

**Генерал-лейтенант от резерва Запрянов** бе категоричен, че Министерството на отбраната трябва да бъде първостепенен партньор на ОСВО. Той пое ангажимент да провери на кои

от инициативите и предложенията на съвета не е даден отговор и защо. Според него обаче, особено при защитата на социалните интереси на членовете на организациите, ОСВО трябва да търси и другите институции, като Министерството на здравеопазването например.

През изтеклата година още седем организации са подписали правилата, приети при учредяването на 22 юни м.г. Те - Български общонароден съюз “Бойна дружба” с председател полковник от резерва Явор Генев; Национален институт за стратегически изследвания с председател генерал-лейтенант от резерва Стоян Андреев; Фондация “Александър Диков” с председател генерал-майор от резерва Любомир Динев, Национално дружество Традиция

със заместник-председател полковник от резерва Станчо Джумалиев; Центърът за изследване на националната сигурност с председател генерал-майор от резерва Съби Събев и Регионален СОСЗР с председател капитан от резерва Димитър Вълков, Сдружение на офицерите от резерва и запаса - КЛУБ 199 с председател полковник от резерва Цанко Цанков, бяха утвърдени за членове.

Общото събрание направи някои промени в Правилата за работа на ОСВО, прие програма за работа до следващото годишно събрание и декларация във връзка със състоянието на системите за сигурност и отбрана и социалното положение на запасните и резервистите.

**Снимка Димитър Бебенов**





# ПРЕИЗБРАХА РЪКОВОДСТВОТО, ИЗЛЯЗОХА С ДЕКЛАРАЦИЯ

## ДЕКЛАРАЦИЯ

*на Общото събрание на обществените организации от сферата на отбраната, състояло се на 12.07.2012г. в София*

Ние, членовете на обществените организации от сферата на отбраната, участващи в Общото събрание, се обръщаме към институциите и гражданите в страната като заявяваме нашата позиция за състоянието на сигурността и отбраната на Република България, която се изразява в следното:

1. В същото време продължават посегателствата върху отбраната и сигурността чрез намаляване на ресурсите за изпълнение на приетите планове и програми, което ги обрича на неизпълнение в планираните срокове и размери и влияе отрицателно на достигането на планираните способности за отговор при кризи от различен характер. България е сред страните с най-ниски отбранителни разходи на човек от населението и с най-ниски инвестиционни разходи, което се отразява негативно на плановете за развитие на въоръжените сили и тяхната модернизация. Политиката в областта на сигурността при бедствия и аварии, в резултат на недостатъчната превантивна дейност и недостига от сили и средства следва събитията, вместо да ги изпреварва и това ясно пролича при поредицата бедствия, които периодически връхлитаха страната ни през текущата година.

Като изразяват своята готовност за сътрудничество и подкрепа, организациите от сферата на отбраната, обединени около

избрания от тях Обществен съвет по въпросите на отбраната се обръщат към институциите и гражданите на страната със следните предложения:

2. Да се преразгледат в срочен план всички нормативни документи за развитие на сигурността и отбраната и планове за развитие на структурите на въоръжените сили и органите на сигурността и се спре изпълнението на тези части от тях, които не са ресурсно осигурени и от които зависи сигурността на гражданите и изпълнението на задачите по отбраната на страната. Да се спре освобождаването от военно присъствие на рискови за сигурността на страната райони и съкращаването на военни формирования, необходими за оказване на помощ на гражданите при бедствия и аварии. Същото да се извърши при пълна прозрачност и под граждански контрол, за което ние заявяваме нашата готовност за сътрудничество с институциите.

5. Да се започне активна работа по промяна на нормативните документи по отношение на статута и правата на ветераните от Въоръжените сили, военноинвалидите и военнопострадалите, ветераните от войните и кадровите военнослужащи, като се инициират промени в Закона за отбраната и въоръжените сили, Закона за резерва, Закона за военноинвалидите и военнопострадалите и останалите нормативни и поднормативни документи.

**ВОЕННОИНВАЛИД****Издава СЪЮЗЪТ НА ВОЕННОИНВАЛИДНИТЕ КООПЕРАЦИИ В БЪЛГАРИЯ**

Редакционна колегия:  
Главен редактор Борис Николов  
Редактори Даниела Тронкова,  
Красен Бучков

Адрес на редакцията:  
гр. Перник 2300, ПК 36  
Пл. "Св. Иван Рилски", Синдикален дом, ет. 7, офис 705  
Тел. / факс: 076 / 60 48 74  
GSM: 088 771 96 86

E-mail: [svik\\_pk@mail.bg](mailto:svik_pk@mail.bg)

Печат "Нюзпринт" - ЕООД

ISSN: 1312 - 9066

**БЪДЕТЕ ПО-ЗДРАВИ С**

**revilita**®



## **ЛИОФИЛИЗИРАНО ПЧЕЛНО МЛЕЧИЦЕ**

### **ОСНОВНИ ПРИЛОЖЕНИЯ**

**Премахва умората**

**Стимулант за имунната система**

**Вирусни и бактериални инфекции**

**Ускорява възстановяването след раждане и операции**

**Нарушения на ендокринната система:**

**-регулира кръвната захар**

**-повлиява импотентността**

**-повлиява симптомите при климакс**

**Анемия**

**Възпаление**

**Артрит**

**Нарушена памет**

**Депресия**

**Паника и страх**

**Болест на Паркинсон**

**Дископатия**

**Атеросклероза**

**Екзема**

**Подобрява съня, паметта и трудоспособността**

**Подходящо за деца и бременни**

**ХРАНИТЕЛНА ДОБАВКА НЕ СЪДЪРЖА КОНСЕРВАНТИ !**